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În a doua jumătate a secolului al XIII-lea, progre-
sul economic din spaţiul est-carpatic, de rând cu 
evoluţia politică a societăţii locale, a dus la consti-
tuirea şi consolidarea statului românesc Ţara Mol-
dovei. Traversarea teritoriilor acestuia de căile co-
merciale ce legau Europa Centrală şi Marea Baltică 
de Dunărea de Jos şi Marea Neagră, au creat con-
diţii prielnice pentru activizarea relaţiilor social-
economice ale populaţiei din spaţiul est-carpatic. 

Comerţul mediteraneean, în virtutea unor fac-
tori politici şi militari, care s-au succedat vertigi-
nos (cuceririle mongole în Extremul Orient şi în 
Europa de Est, controlul căilor comerciale de pe 
Marele Drum al Mătăsii şi luptele cruciaţilor în 
Orientul Apropiat), s-a extins treptat cuprinzând 
Marea Neagră cu regiunile limitrofe, angrenând 
tot mai mult în relaţiile internaţionale, economice 
şi politice, şi regiunile de la est şi sud de Carpaţi, 
locuite de români. 

În acest articol vom aborda unele aspecte istorio-
grafi ce ce ţin în special de activitatea comptuare-
lor şi emporiilor genoveze. S-a constatat că apari-
ţia şi evoluţia coloniilor genoveze de la Dunărea 
de Jos a fost determinată de nivelul de dezvoltare 
economică al comunităţilor româneşti din spaţiul 
est-carpatic. Aprecierea relativ târzie a rolului de 
netăgăduit al factorului economic pentru dezvol-
tarea societăţii medievale timpurii româneşti se 
poate explica prin lipsa de atenţie cuvenită şi dez-
voltarea mult prea lentă a cercetărilor de istorie 
economică atât pe plan general european, cât şi în 
istoriografi a românească. Totuşi, este necesar să 
menţionăm că în istoriografi a românească nu au 
lipsit preocupările de istorie economică. Anumite 
cercetări şi studii în acest sens au apărut deja în 
scrierile istoricilor paşoptişti şi ale generaţiei ur-
mătoare (N. Bălcescu, M. Kogălniceanu ş.a.).

Cele mai importante lucrări, bazate pe studii ale 
unor documente de arhivă din Europa Occiden-
tală, au apărut la sfârşitul secolului al XIX-lea şi 
la începutul secolului următor. Putem menţiona, 

în primul rând, lucrările marilor reprezentanţi ai 
istoriografi ei româneşti A. D. Xenopol, Nicolae 
Iorga, Ion Nistor, Nicolae Bănescu, Gheorghe I. 
Brătianu ş.a. 

În dezvoltarea acestui domeniu al cercetării is-
torice, un loc însemnat, pe măsura îmbogăţirii 
bazei documentare prin noi descoperiri în arhi-
vele şi bibliotecile din Europa de Vest, a ocupat 
problema schimbului intern şi internaţional de 
produse care a cunoscut un avânt deosebit în 
perioada primelor secole ale mileniului al II-lea. 
Încă de la sfârşitul secolului al XIX-lea, cercetăto-
rii români au descoperit în arhivele italiene şi au 
publicat importante documente privind comerţul 
internaţional. Este vorba în special de registrele 
notariale de la Pera şi Caffa datate cu sfârşitul 
secolului al XIII-lea şi prima jumătate a secolului 
al XIV-lea. Aceste registre conţin informaţii ine-
dite despre activitatea comptuarelor genoveze de 
la Constantinopol, din Crimeea şi de la Dunărea 
de Jos (Câmpina 1973, 98-135).

Unul dintre primii cercetători care au inclus în 
circuitul ştiinţifi c materiale privind activitatea 
genovezilor la Chilia şi Cetatea Albă a fost Nicolae 
Iorga. Lucrarea sa Studii istorice asupra Chiliei şi 
Cetăţii Albe, publicată în 1899, este considerată 
şi astăzi un important punct de pornire în istori-
ografi a europeană şi românească privind cerceta-
rea relaţiilor comerciale şi economice ale oraşelor 
medievale din Europa Centrală şi de Sud-Est. N. 
Iorga a subliniat faptul că deja în a doua jumătate 
a secolului al XIII-lea Chilia şi Cetatea Albă in-
traseră în orbita intereselor negustorilor genovezi 
din republicile italiene (Panaitescu 1994, 263). 

Ion Nistor, bazându-se pe culegerile de docu-
mente apărute în Vest, publică în limba germană 
câteva studii importante dedicate comerţului şi 
relaţiilor economice din perioada respectivă. Au-
torul analizează activitatea genovezilor la Chilia 
şi Cetatea Albă, care cumpără şi vând cereale din 
regiunile de la est de Carpaţi.
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Un alt mare istoric, A.D. Xenopol, analizează tra-
tatul fl orentinului Balduin Pegolotti Pratica dela 
mercatura în care acesta apreciază, pe la 1335, ca-
litatea înaltă a grânelor de la Cetatea Albă şi Chilia, 
dar şi rivalitatea dintre genovezi şi veneţieni pen-
tru cerealele româneşti (Panaitescu 1994, 263).

Remarcabilă este şi teza de doctorat a lui Gheor-
ghe I. Brătianu elaborată la Sorbona şi editată în 
1929 cu titlul Recherches sur le commerce genois 
dans la Mer Noire au XIII-e siècle. Autorul stu-
diază expansiunea maritimă a genovezilor în Le-
vant; întemeierea stabilimentelor republicii ligure 
la Constantinopol; descrie etapele rivalităţii eco-
nomice în Mediterană şi Marea Neagră, inclusiv 
la Nistru şi Dunărea de Jos, a celor două republici 
maritime italiene. Actele editate de Gh.I. Brătia-
nu sunt documente private în care au fost înre-
gistrate tranzacţiile zilnice, operaţiile de schimb, 
investiţiile comerciale, vânzările de mărfuri, de 
sclavi, închirierile de nave ş.a. (Alexandrescu-
Dersca Bulgaru 1988, 126-137). 

Printre alte multiple probleme Gh.I. Brătianu a 
examinat aceste documente şi materiale publi-
cate în studiile sale prin prisma relaţiilor negus-
torilor italieni cu comunităţile de la Dunărea de 
Jos, evidenţiind în special comerţul genovezilor la 
Vicina şi la Cetatea Albă. Totodată, autorul a ana-
lizat multilateral şi cu competenţă aspectul juri-
dic, dreptul privat şi dreptul comercial din a doua 
jumătate a secolului al XIII-lea şi prima jumătate 
a secolului al XIV-lea.

Documentele reprezintă, în forme multiple şi va-
riate, viaţa economică şi socială a contoarelor ge-
noveze începând cu sfârşitul secolului al XIII-lea, 
şi relaţiile acestora cu regiunile de la est de Car-
paţi. De asemenea, ele demonstrează şi spiritul de 
iniţiativă al genovezilor în procesul tranzacţiilor 
comerciale (Alexandrescu-Dersca Bulgaru 1988, 
121-139).

În spaţiul de la gurile Dunării şi Nistrul de Jos 
transportul produselor şi al mărfurilor, care cir-
cula pe diferite ramifi caţii ale Marelui Drum al 
Mătăsii ce legau Orientul şi Occidentul, se realiza 
prin intermediul oraşelor portuare dunărene Vi-
cina, Chilia, Licostomo şi Cetatea Albă (Iosipescu, 
1982, 265-282; Полевой 1988, 7-22; Manolescu 
1990, 548-551; Spinei 1993, 171-234; Коновалова 
1994, 108-125; Gorodenco 2003, 336-346; Papa-
costea 2006, 21-49). În continuare căile terestre 
traversau în diagonală spaţiul est-carpatic pentru 

a ajunge la Lwow, iar de aici spre Europa Centrală 
şi spre oraşele hanseatice de la Marea Baltică.

Afl ate, în funcţie de vicisitudinile politice de la 
Dunărea de Jos, aceste oraşe erau sub dominaţia 
politică, mai mult sau mai puţin efectivă, a bizan-
tinilor sau a tătarilor, şi economică, a genovezi-
lor. Activitatea comercială dominatoare sau ba-
zele întemeierii domeniului colonial comercial al 
genovezilor în acest spaţiu s-a datorat tratatului 
încheiat între Michail Paleologul şi genovezi, la 
Nymphaion, încă în martie 1261, în urma alianţei 
cu Imperiul de la Niceea, prin care, în domeniul 
comercial, genovezilor le era atribuit dreptul de a 
face comerţ în întregul Imperiu Bizantin, inclusiv 
în Marea Neagră (Iorga 1899, 42-45). Totodată, 
tratatul prevedea ca autorităţile bizantine ,,să nu 
îngăduie să facă negoţ în Marea cea Mare (Marea 
Neagră) nici unui latin, cu excepţia genovezilor şi 
pisanilor... şi nici să facă vreo pagubă genovezilor 
la intrarea în Marea cea Mare sau la ieşire, cu sau 
fără mărfuri; ei pot să meargă liber şi, întorcân-
du-se să revină, scutiţi de orice taxă comercială...” 
(Manolescu 1976, 162).

Astfel, în aceste condiţii genovezii au pătruns la 
sfârşitul secolului al XIII-lea, tot mai insistent în 
Pont, întemeindu-şi colonii comerciale pe litora-
rul nordic, în Crimeea, cu centrul la Caffa, pre-
cum şi în zona care mai mult ne interesează pe noi 
– pe litoralul vestic la Cetatea Albă şi la Dunărea 
de Jos – la Vicina, apoi la Chilia şi la Licostomo. 
(Papacostea 2006, 21-49).

Datorită mijloacelor comerciale şi a fl otei, ne-
gustorii italieni au exercitat, începând cu a doua 
jumătate a secolului al XIII-lea, o incontestabilă 
supremaţie navală şi comercială la est de Carpaţi. 
De altfel amploarea negoţului cu grâne de exem-
plu, realizat şi controlat în totalitate de genovezi 
în oraşele portuare de la Dunărea de Jos se oglin-
deşte în cartularul notarului Antonio di Ponzo 
din Chilia din anii 1360-1361. În aceşti ani, ,,pe 
canelele din Chilia unde corăbiile sunt încărcate 
cu grâu”, la Licostomo sau încă la Vicina, au fost 
colectate, comercializate sau transportate pe 28 
de nave circa 904 tone de cereale, porturile de 
destinaţie fi ind: Pera (genoveză) şi Constantin-
opol, Mesembria, Sozopol şi Gatopol pe litoralul 
bulgar actual, Famagusta din insula Cipru, Geno-
va (Manolescu 1990, 549-551).

În general Chilia avea o importanţă strategică de-
osebită, fi ind pe drept considerată cetatea domi-
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nantă a gurilor Dunării. La sfârşitul secolului al 
XIII-lea şi începutul secolului al XIV-lea, Chilia 
este amintită în documente ca important centru 
al tranzacţiilor comerciale ale negustorilor geno-
vezi. Puterea comercială deosebită de care dispu-
ne aşezarea în perioada respectivă, îi permitea 
să emită monedă proprie, cunoscută sub numele 
de asperi Conii argenti et spendibibes de Chilia 
– asperi de argint de Chilia – buni şi cu putere de 
circulaţie (Iorga 1899, 38-59). 

De asemenea, actele notarului Antonio di Ponzo, 
instrumentate la Chilia între 27 noiembrie 1360 şi 
12 mai 1361, demonstrează şi importanţa comer-
ţului comptuarului de la Chilia care exporta la 
Pera, la Constantinopol, la Genova şi în alte regi-
uni grâu, miere, ceară, piei, blănuri, sare, vin ş.a. 
În baza acestor documente s-a calculat că opera-
ţiile comerciale încheiate la Chilia între 8 martie 
şi 12 mai 1361 se ridicau la 7 770 hiperperi, ceea 
ce ar face 30.000 hiperperi pe an, după calcule-
le cercetătorului francez M. Balard. S-ar putea 
întâmpla ca în realitate această cifră de afaceri a 
coloniei Chilia să fi  fost mult mai mare. Despre 
aceasta ne face să credem menţiunea lui Antonio 
di Ponzo care menţionează în documentele sale 
încă un notar, pe Barnabo di Carpino (Balbi 1977, 
63-88; Iliescu 1974, 284-291). 

Mai târziu Chilia devine unul din puternicile cen-
tre economice şi administrative situate la inter-
secţia unor mari drumuri comerciale.

La sfârşitul secolului al XIII-lea şi începutul seco-
lului al XIV-lea, Vicina, o altă colonie genoveză, a 
constituit un punct de sprijin esenţial care a asi-
gurat desfăşurarea activităţii comerciale a geno-
vezilor la Gurile Dunării.

Cartularul notarului perot Gabriele di Predono 
atestă schimburile comerciale şi operaţiile băneşti 
efectuate între Pera, Caffa şi Vicina între 27 iunie 
şi 7 octombrie 1281. Prin contractele de comandi-
tă şi de schimb erau încredinţaţi unor negustori 
sau intermediari, spre a fi  duşi la Vicina, bani 
pentru cumpărare de produse sau pentru operaţii 
fi nanciare, precum şi mărfuri – postăvuri, ţesă-
turi, bumbac, in sau mătase ş.a., pentru a fi  vân-
dute sau schimbate cu alte produse locale sau de 
tranzit (Câmpina 1973, 99-135).

Valoarea banilor şi a mărfurilor cu destinaţia Vi-
cina se ridică la 3 421 hiperperi, reprezentând cir-
ca 20 % din valoarea totală de 17 096 hiperperi a 

contractelor de comandită şi schimb, redactate la 
Pera în 1281 şi păstrate, cu destinaţia Vicina, Ca-
ffa şi alte porturi din Crimeea, Imperiul Bizantin 
şi Genova (Bănescu 1931, 32-38).

De asemenea importul mărfurilor la Vicina nece-
sita şi un export al produselor economiei agrare 
locale, impus de echilibrarea balanţei schimbu-
lui, de înapoierea cu încărcătură a navelor şi de 
necesităţile de produse alimentare ale pieţelor 
din Pera, constantinopolitană şi mediteraneea-
nă. Însă, menţiunile directe ale acestui transport 
sunt foarte rare. Astfel, la data de 6 octombrie 
1281 Francesco di Multedo recunoştea că a pri-
mit la Vicina de la Bergognino Bravo cinci cântare 
şi o turtă de ceară, în total 238,726 kg, încărcate 
pe nava ,,Squarzafi ca”, ,,pro portandis Januam” 
(Manolescu 1976, 172).

Cercetările istorice au permis pe parcursul seco-
lului XX să identifi ce sufi ciente materiale docu-
mentare privind evoluţia comunităţilor umane 
din spaţiul est-carpatic, inclusiv din regiunile 
din sud-estul Moldovei. Aici un rol important în 
evoluţia problematicii de care suntem preocupaţi 
l-a avut şi Cetatea Albă. Oraşul este unul dintre 
cele mai importante şi cele mai vechi din regiune. 
Prin poziţia pe care o ocupă la vărsarea Nistrului 
în Marea Neagră, Cetatea Albă s-a bucurat de o 
cercetare atentă dar şi de o notorietate excepţio-
nală. Menţionarea sa frecventă în izvoarele scrise 
şi cartografi ce, începând mai cu seamă din a doua 
jumătate a secolului al XIII-lea evocă importanţa 
sa în calitate de debuşeu al comerţului interna-
ţional la Marea Neagră. În secolele XIII-XIV în 
izvoarele cartografi ce italiene Cetatea Albă apare 
sub denumirile Maurocastro, Malvocastro, Ma-
ocastro, iar în cele bizantine se preferă numele 
Asprocastron (Pascu et al. 2001, 516-517 ).

Oraş portuar şi centru comercial genovez, Ceta-
tea Albă, dispunea de importante construcţii ne-
cesare navigaţiei şi negoţului. Comerţul maritim 
al Cetăţii Albe era efectuat de nave locale şi stră-
ine. Genovezii asigurau la Maurocastrum (Ceta-
tea Albă) schimbul între produsele orientale şi 
cele de provenienţă din interiorul continentului 
european. Ei au alcătuit aici o comunitate auto-
nomă, aveau chiar o vamă proprie a negustorilor 
lor. În faimosul manual de comerţ al fl orentinului 
Francesco Balducci Pegolotti, redactat către 1321-
1329, este menţionat ,,grâul de Cetatea Albă” 
(Grano da Maocastro), fără doar şi poate marfa 
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care i-a atras cel mai mult pe neguţătorii genovezi 
în acest punct (Andreescu 2000, 57-77).

Existenţa unor colonii genoveze de la sfârşitul 
secolului al XIII-lea - începutul celui următor, la 
gurile Dunării şi la Nistrul de Jos, unele dintre 
care bat monede, cunoscute în circuitul ştiinţifi c 
cu numele de genovezo-tătare, ne este demons-
trată şi de cercetările numismatice care aduc o 
informaţie bogată privind activitatea negustorilor 
genovezi în regiunea investigată de noi.

Datorită descoperirilor arheologice efectuate la 
nordul gurilor Dunării au fost găsite piese care al-
cătuiesc câteva grupuri de monede distincte, atât 
după frecvenţa descoperirilor cât şi din punctul 
de vedere al derulării unor evenimente politice 
din regiune, care erau folosite de către negustori 
italieni genovezi.

Unul dintre aceste grupuri, care este destul de 
numeros, îl alcătuiesc monedele bătute de Nogai 
la Isaccea, în ultimele două decenii ale secolului 
al XIII-lea (perioada 1285/1286-1299/1300) sau 
emise în monetăria lui Nogai şi Jöga, tot la Isac-
cea în intervalul de timp 1298/1300/1301. Cele 
mai multe monede au fost descoperite în com-
ponenţa unor tezaure la Cetatea Albă (Федоров-
Давыдов 1960, 132; Булатович 1986, 117-120), 
Oţeleni/Vaslui (Iliescu 1964, 363-407), Prăjeşti/
Bacău (Iliescu 1977, 165), Ineşti/Teleneşti (Bol-
dureanu 2008, 357), dar şi izolat, cum ar fi  cele 
de la Coroteni/Vrancea (Oberländer-Târnovea-
nu 1985, 586), Hlincea/Iaşi (Iliescu 1960, 269), 
Părteştii de Sus/Suceava (Iliescu 1960, 268-269), 
Costeşti/Ialoveni (Nicolae 2006, 8; Boldureanu 
2008, 357), Brăila (Cândea 1995, 137-138), într-o 
localitate necunoscută din jud. Vrancea (Oberlän-
der-Târnoveanu 1985, 586) şi în zona Bârladului. 
Toate aceste monede ajung să circule de la Dună-
rea de Jos până la Azac/Azov (Tana) (Фомичев 
1981, 219-241) şi pe insula Berezani (Болотенко 
1960, 38-46).

Examinând monedele de la Costeşti, Eugen Ni-
colae crede că ele sunt bătute într-o monetărie 
din Crimeea (Nicolae 2006, 8)1 şi doar cele de tip 
Costeşti-Gârla, de la mijlocul secolului al XIV-lea, 
pot fi  considerate emisiuni originale, aparţinând 
unei autorităţi locale (Nicolae 2005, 92).

1 Comunicare în cadrul Simpozionului de Numismatică, orga-
nizat cu ocazia jubileului Institutului de Arheologie ,,Vasile 
Pârvan” (1956-2006), Chişinău, 30 noiembrie - 2 decembrie 
2006.

Este important să menţionăm că pe monedele de 
la Costeşti, ca şi pe cele de la Isaccea, este orna-
mentată imaginea vulturului bicefal. Eugen Ni-
colae, autorul cercetării colecţiei numismatice a 
oraşului Hoardei de Aur de pe Botna, consideră 
că este posibilă producerea locală a imitaţiilor de 
tip vultur bicefal, ca şi a celor de tip cu rozetă (Ni-
colae 2005, 93).

Un alt grup este format de monedele din primele 
decenii ale secolului al XIV-lea şi de la mijlocul 
acestuia, care au fost descoperite în componen-
ţa unor tezaure sau izolat, la Săseni (Нудельман 
1976, 96-97; Nicolae 2007, 183-210) şi Lozova 
(Străşeni) (Нудельман 1975, 97), Orheiul Vechi 
(Nicolae 2005, 10), Costeşti/Ialoveni (Полевой 
1969, 146-161; Nicolae 2005, 89-104), Cetatea 
Albă (Федоров-Давыдов 1960, 132; Булатович 
1986, 117-120), Bosia/Iaşi, Oancea/Galaţi, Sărata 
Galbenă/Hânceşti, Căzăneşti/Teleneşti etc. Une-
le dintre ele, de la Cetatea Albă, Costeşti, Orheiul 
Vechi şi Lozova, prezintă emisiuni ale unor auto-
rităţi locale (Nicolae 2006, 7-8).

Importante pentru înţelegerea intensităţii schim-
burilor comerciale şi a volumului de mărfuri 
afl ate în circuit sunt barele şi lingourile de argint 
care purtau denumirea de saum (sommo). Unele 
dintre acestea au fost descoperite la Prăjeşti/Ba-
cău (Iliescu, Ţarălungă 1992, 247-254) în cadrul 
unui tezaur, altele au fost găsite în 1985 la Buru-
ieşti/Neamţ; de asemenea câteva lingouri au fost 
descoperite în 2004 la Orheiul Vechi (Boldureanu 
2007, 32-33); toate erau atribuite perioadei de la 
sfârşitul secolului al XIII-lea - prima jumătate a 
secolului al XIV-lea.

În legătură cu tranzacţiile comerciale care aveau 
loc în regiunea investigată de noi se afl ă şi mo-
nedele provenind din regiuni mai îndepărtate. 
Dintre acestea menţionăm monede armeneşti din 
bronz şi argint bătute la Sis, în Cilicia, de regii 
Armeniei Mici Hetum I (1226-1270) şi Hetum II 
(1289-1294, 1295-1296, 1299-1305) dar şi mone-
da emisă de hanul Abu-Said (1316-1335) din di-
nastia Hulaguizilor din Persia, toate descoperite 
la Cetatea Albă (Spinei 1993, 198).

Aşadar, constatăm circulaţia unor monede geno-
vezo-tătăreşti în spaţiul de la nord de gurile Du-
nării care au o arie largă geografi că şi cronologică 
de răspândire (începând cu sfârşitul secolului al 
XIII-lea), monede care pătrund în regiune din mo-
netării situate la Dunăre sau în Crimeea, regiuni 
afl ate sub protecţia hanilor mongoli. În opinia lui 
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Victor Spinei, încă din vremea lui Berke s-a impus 
în cadrul tranzacţiilor comerciale moneda bătută 
de hani (Spinei 1993, 198), după care acestea au 
fost acceptate şi de negustorii italieni, inclusiv de 
cei genovezi de la gurile Dunării. Totodată, mani-
festările de independenţă ale noionului Nogai de 
la sfârşitul secolului al XIII-lea au dus la apariţia 
unei monetării la Vicina (Oberländer-Târnovea-
nu 1997, 116) şi la Isaccea (Oberländer-Târnovea-
nu 1981, 97), afl ată sub auspiciile acestuia.

Lucrările istoricilor români şi occidentali, care au 
contribuit minuţios la lărgirea bazei documenta-
rea privind activitatea genovezilor la Dunărea de 
Jos, au permis reconstituirea şi analiza materia-
lelor incluse în circuitul ştiinţifi c din ultimele de-
cenii. Conform opiniilor exprimate de cercetători 
s-a ajuns la concluzia că pentru o anumită perioa-
dă de timp spaţiul est-carpatic şi cel de la nord de 

gurile Dunării a fost legat indubitabil de evoluţia 
marilor imperii din răsărit – Imperiul Bizantin şi 
Hoarda de Aur. În calitate de intermediari în co-
merţul maritim şi terestru, ce lega Occidentul şi 
Orientul, erau anume coloniile genoveze de la gu-
rile Dunării şi de la Nistrul de Jos, printre care am 
menţionat – Chilia, Vicina, Cetatea Albă ş.a., care 
prin prezenţa lor au impulsionat evoluţia social-
economică a regiunii est-carpatice, dinamizând şi 
procesele politice ale comunităţilor locale româ-
neşti de la sfârşitul secolului al XIII-lea şi prima 
jumătate a secolului următor.

Participarea directă sau indirectă a genovezilor a 
fost un factor decisiv atât în ceea ce priveşte des-
chiderea celor două drumuri continentale care le-
gau Marea Neagră cu centrele urbane cele mai în-
semnate ale Europei Centrale, cât şi sub raportul 
asigurării funcţionării şi exploatării lor intensive. 
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Some historiographic aspects regarding the commercial activity of Genoese east of 
Carpathians and Danube mouth (end of 13th- fi rst half of 14th centuries)

Abstract

The activity of Romanian and occidental historians, who had greatly contributed to the enlargement of the docu-
mentary base regarding the activity of Genoese east of Carpathians, enabled the reconstruction and analysis of 
materials which have been included into the scientifi c circuit in the last decades. The researchers have reached the 
conclusion that for a certain period of time the east-Carpathian space and the territory north of Danube mouth was 
indisputably connected with the evolution of big oriental empires - the Byzantine Empire and the Golden Hoard. 
The Genoese colonies from the mouth of Danube and Lower Dniester worked as intermediaries of maritime and 
terrestrial commerce, connecting the Occident with the Orient, among which were – Chilia, Vicina, Licostomo 
Cetatea Albă etc, which by their vicinity accelerated the social-economical evolution of east-Carpathian region, 
stimulating the political processes of local Romanian communities at the end of 13th - fi rst half of 14th centuries.

Некоторые историографические аспекты o коммерческой деятельности генуэзцев 
в восточных Карпатах и в зоне устья Дуная (конец XIII - первая половина XIV вв.)

Резюме

Исследования румынских и западных историков содействовали детальному определению документальной 
базы касающееся деятельности генуэзцев в зоне Восточных Карпат и устье Дуная, что позволило воспол-
нить и проанализировать материалы, введенные в научный оборот в последние два десятилетия. На осно-
вании этих исследований был сделан вывод о том, что в определенный период Восточные Карпаты и тер-
ритория к северу от устья Дуная находились под влиянием восточных империй - Византийской и Золотой 
Орды. В тоже время, в качестве посредника в морской и сухопутной торговле связывающие Запад и Восток, 
действовали генуэзские колонии, расположенные в устье Дуная и в Нижнем Поднестровье. Среди таких 
колоний, можно отметить Килию, Висцину, Ликостомо, Четатя Албэ (Белая Крепость) и др., которые своей 
деятельностью стимулировали социально-экономическое развитие Восточно-Карпатского региона. Также, 
благодаря этой деятельности, в конце XIII - первой половины XIV вв., политические процессы в местном 
румынском сообществе были значительно изменены.
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